

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám  
**12**  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefonszám: 164

Felelős szerkesztő:  
**DR. KNÉZY LEHEL.**  
Lapkiadó:  
**DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 " "

Egy szám  
**12**  
fillér.

## A szlovák politika és az amerikai tótok.

Irta: Dr. Pechány Adolf m. kir. kormányfőtanácsos.

Az amerikai tót egyesületek vezető emberei állandó összeköttetésben állottak a turócszentmártoni tót centrummal. Gyakori gyűjtéseket rendeztek tót kulturális célokra. De az amerikai tótok a csehekkel nem rokonszenveztek. Ezt Massaryk is kénytelen volt konstatálni, midőn 1918 május havában az Egyesült Államokba érkezett, hogy egységes csehszlovák frontot teremtsen. Az amerikai tótok a csehekkel való egyesüléstől huzódoztak; Szlovenszko teljes autonómiáját követelték az 1861-ben Turócszentmártonban hozott határozat értelmében. Ezt a célt többen a csehek segítségével remélték elérni, de volt egy hatalmas csoport Daxner Iván vezetése alatt, amelyik a Felvidék autonómiáját Magyarország állami keretében szerette volna megvalósítani. Massaryk látta, hogy az amerikai tótokkal másképp nem boldogul s minthogy határozatukra égető szüksége volt, megszerkesztette és aláírta a pittsburgi szerződést.

Az amerikai tótok azt hitték, hogy a pittsburgi szerződés aláírásával nagy szolgálatot tettek a tót nemzetnek. A Felvidék megszállása után 54.000 dollárt küldtek Slovensko autonóm berendezkedésére és várták a tót autonómiának törvénybeiktatását. Közben, sűrűn érkeztek szomorú hírek a „felszabadított” Slovenskoból s így az amerikai tótok tudomást szereztek a cseh garázdálkodásokról is. Erre többen meglátogatták Sloveskot, köztük az Amerikai Tót Liga elnöke, Mamatej is, aki annakidején a pittsburgi szerződést aláírta. Mamatej Hodzsával lépett érintkezésbe s együtt megszerkesztették azt a levelet, amelyben az amerikai tótokkal tudatták, hogy Slovenskoban az autonómiát senki sem követeli. Ezt a levelet valamennyi csehbarát parlamenti képviselő aláírta, a Hlinka párti képviselők neveit pedig ráhamisították.

Az amerikai tótok türelmüket vesztvén, 1922-ben memorandumot küldtek Massaryknak és valamennyi számottevő cseh poli-

tikusnak, de Prágában a memorandumot még válasza sem méltatták, sőt egyes cseh politikusok parlamenti beszédeikben emiatt az amerikai tótokat még meg is rótták. Az amerikai csehek pedig, hogy a megkezdett autonómista mozgalmat minél jobban gyöngítsék, az Amerikai Tót Ligával szemben új csehszlovák egyesületet alapítottak Tót Nemzeti Szövetség címen és megkezdődött a politikai harc az amerikai csehek és tótok között.

A Ligának pittsburgi szerve 1925-ben felhívást intézett az amerikai tótokhoz, melyben a következőket írja: „Testvéreink, a Kárpátok aljáról segítségért kiáltanak, mert erkölcsileg és anyagilag pusztulnak. Nem kapták meg, amit nekik ígértek, hogy tudniillik a köztársaságban három fontos elv fog érvényesülni: a szabadság, az igazság és a demokrácia elve. Nekünk kötelességünk rajtuk segíteni.”

Az amerikai tót vezető-körök azt hitték, hogy talán a legközelebbi választások alkalmával lehet majd valamit elérni s már 1925-ben új felhívással fordultak az amerikai tótokhoz, hogy a Tót Nemzeti Párt és a Tót Néppárt választási költségeire adjanak. „Nemzetünk szenved, — írják — a prágai centralizmus már köszörüli kését, készül a nagy harcra. Azok, akik Slovenskoban a mai vesztéres uralmat meghonosították, nem riadnak vissza semmi anyagi áldozattól, semmi gonoszszágtól, vagy erőszaktól, hogy a tót nemzeti öntudat küzdelmét végkép letörjék.” A novemberi választáson a Tót Nemzeti Párt egyetlen mandátumot sem kapott, a Hlinka-párt megerősödött ugyan, de nem annyira, hogy teljesen ura legyen a helyzetnek.

Ez az amerikai tótokat újabb akcióra készítette. Az amerikai Tót Ligának 1926. május havában, Detroitban tartott kongresszusán határozatilag kimondták, hogy az Amerikai Tót Liga szilárdan áll eredeti álláspontján, követeli a pittsburgi szerződés törvénybe iktatását és amennyiben ezt Prágában megtagadná,

a szlovák politikai vezető körökkel egyetértve, kész ebben az ügyben az illetékes nemzetközi forumhoz fordulni.

E határozat Hlinkákat arra sarkalta, hogy teljes erővel a tót autonómiáért küzdjenek. Hancuk azonban ekkor is meddő volt, miért is az amerikai tótok áldozatkészsége is megcsappant. Erre Hlinka a cikagói kongresszusra utazott és ott felhasználta az alkalmat arra, hogy az amerikai tótokkal közvetlen érintkezésbe lépjen és politikai küzdelméhez anyagi támogatást nyerjen. De a pénzügyítés nem hozta meg a várt eredményt. Hlinka

bukófelben lévő bankját nem tudta szanálni, a részvényesek zugolódása már nagyon is hangos volt s rontotta Hlinka népszerűségét. Ilyen körülmények közt Hlinkák beléptek a koalícióba s ezzel az amerikai tótokat újabb nagy csalódás érte. Hlinka époly elváruló lett, mint a tót nép többi vezére, akik konokért eladták a tót nép jogait és szabadságát. Hlinka azért hódolt be Prágának, mert a Felvidék érseke akar lenni.

Ma az amerikai tót táborban a helyzet époly zavaros, mint a slovenskói tót politikusok táborában.

## Angelinovics miniszter szakadás esetén bejelentette a polgárháborút.

Angelinovics miniszter a horvát demokratáknak Raguzában tartott gyűlésén kijelentette, hogy nem függ a demokrata parasztszövetség akaratától sem a jugoszláv állam egyes területeinek elválasztása, sem az állam ketté választása.

Ezek olyan események lennének, — mondotta, — amelyek polgárháború nélkül elképzelhetetlenek. Ha a demokrata paraszt

szövetség vezetői tovább folytatják politikájukat, akkor a horvát népet olyan polgárháborúba vinnék, amely nemcsak az államra, hanem a horvátokra nézve is katasztrófális lenne.

A jugoszláv orientáció horvát hívei egyenjogúságot követelnek, de nem foederációt és nem hegemoniát, hanem a jugoszláv nép és állam egyetértését.

## Miért jönnek Bajára a közel jövőben dr Vass József népjóléti és dr Scitovszky Béla belügyminiszterek?

A városházán nyert információk szerint a közeljövőben Bajára jön látogatóba dr Vass József népjóléti miniszter, a miniszterelnök állandó helyettese és dr Scitovszky Béla belügyminiszter. Dr Vass József 1927. december 11-én a közközház tudópavillonjának megnyitási ünnepélyén járt már egyszer Baján, a belügyminiszternek bajai látogatása azonban az első lesz. Baján még nem volt, de volt már kétszer is Bácskában és pedig Tompán a közvagyion ellenőrzésén. A két miniszter lehozatalával nagy céljai vannak a városi hatóságnak. Dr Vass Józsefnek be akarják mutatni a Sugovicát, rámutatnak, hogy mily sok Baján a lázas be-

teg s a népjóléti minisztérium járcája terhére akarják rendeztetni a Sugovicát és pedig a medrét alaposan mélyíteni és a torkolatát áthelyeztetni. Dr Scitovszky Béla belügyminisztert is vendégül látja a város. A belügyminiszter valamikor harminc évvel ezelőtt osztálytársa volt dr Vojnics Ferenc polgármesternek a kalocsai jezsuita főgimnáziumban. A belügyminiszter előtt rá akarnak mutatni arra, hogy milyen hallatlan terhet jelent a rengeteg megvalósítandó feladat előtt álló Baja városának, amikre pedig nincsen pénz, a rendőrségi hozzájárulás Ennek elengedését, vagy legalább is jelelős csökkentését akarja a város vezetősége keresztülvinni.

**Divat újdonságok HABIG KALAPOK**  
ing, keztyű, nyakkendő stb. Borsalino- s Gyukits-gyárakból.  
a legkülönlegesebb választékban: FISCHER PÁL divatüzletében.

**Ha februárban is friss, izletes uborkát és paprikát akar,**  
 Kapható csak a  
**Városi Drogériában**  
 BAJA, Vörösmarthy u. 1. (Grauug-ház) Telefon 350

ugy használjon az eltevéshez szavatolt  
**vegytisztá ecetsavat.**

### Az ország nyugdíjaisi országos gyűlésen tárgyalják sérelmeiket.

A nyugdíjas közalkalmazottak folyó évi október 28-án d. e. fél 11 órakor Budapesten a vármegyház közgyűlési termében országos gyűlést tartanak, melyre a végrehajtó bizottság az összes nyugdajásokat és nyugdíjas egyesületeket meghívja.

Az országos gyűlés legfontosabb tárgya annak kimondása, hogy a régi nyugdíjasok feltétel nélkül kívánják a szegedi országos gyűlés határozataiban felsorolt sérelmeik orvoslását s csak azután kerülhet sor a családi pótlék és lakbér emelésére.

A végrehajtó bizottság felkéri azokat a nyugdíjasokat, akik semmiféle nyugdíjas egyesületbe nem tartoznak, hogy városok, illetőleg községek szerint szervezkedjenek és az országos gyűlésre küldjenek megbízottakat. Ugy ezek, mint a különféle nyugdíjas egyesületek szíveskedjenek a megbízottak nevét dr. Balló István ny. kir. tanfelügyelőnél a végrehajtó bizottság elnökénél (Szeged, Madách uca 20) f. évi október hó 15-ig bejelenteni.

Az országos gyűlésen megjelenők igazolása a vasúti arcképes igazolvánnyal történik.

### Kereskedők, tanárok ügyvédek fel a kakasülőre!

Csathó Kálmán kitűnő írók a Budapesti Hírlap vasárnapi számában cikket írt a mai magyarságról és erősen megróttá nagyoló természetét.

Kétségtelen, sok igazságot tartalmaz cikke, de azt hisszük alaposan elvetette buzgalmában a súlykot, amikor a kereskedőket, tanárokat, ügyvédek felküldötte a kakasülőre Szerinte külföldön senki sem szegényli a szegénységet s ott megszokott dolog, hogy a most megnevezett kategóriák maguk járnak a piacra, hordják haza élelmiszereiket s járnak erősen viseltes ruhában, míg nálunk mindenki úgy él, viselkedik és ruházódik, mintha háta mögött legalább is ezer hold föld állana.

Külföldön szerinte csak azok járnak a színházakban jó helyekre, akik gazdag emberek, míg az afféle kereskedők, tanárok ügyvédek s hasonló lóto-futó emberek szerényen meghuzódnak a kakasülőn.

Valami kis igazság lehet írásában, ha a nagyvárosok luxusszínházaira, koncerttermeire gondolunk, ahol a legolcsóbb hely is ugyanazt a kényelmet és műélvezetet biztosítja, mint a legdrágább. Még talán Budapesten is elfogadható a tétel, ámbar itt nagyon szeretnénk tudni, kik azok, akiknek a jó színházi helyek járnak?

De a jó vidékre aligha gondolt Csathó Kálmán, pedig Budapest még nem Magyarország. Valóban kíváncsiak vagyunk, kiknek illetékes Baján a földszíni hely a

### Szopárna a krumpli és kukoricatermés. A megyében tengeriből 6-7, burgonyából 14-15, répából 70-75 mm-át várnak.

A megyei és városi közigazgatási bizottságok elé a szemes termények csépléseredményeiről, valamint a várható tengeri, burgonya és répatermésről a következő jelentést tártá Körmendy Péter gazdasági főfelügyelő:

Az augusztus havi száraz időjárás a kapásnövények fejlődését megakasztotta és a terméskilátások rosszabbodtak.

A tengeri termés kat. holdanként megyei átlagban legfeljebb 6-7 q, a burgonya 14-15 p, míg a répafélék 70-75 q-ra tehetők.

A cséplési munkák száraz időjárás mellett minden fennakadás nélkül nyertek befejezést s a gabonatermés kat. holdanként búzából 95 rozból 8-8,5 q, zabból 7,5-7,75 q-ra becsülhető.

### Miért hiúsult meg eddig a román kölcsön?

Mint ismeretes, Romániának a lei stabilizálására és vasúti rendbehozására külföldi kölcsönre volt szüksége. Franciaország ebben határozottan pártolta Romániát, de feltételül kitűzte és annak idején Poincaré ismételtlen világosan tudtára adta is ezt Bratianunak, hogy a német birodalmi banknak is részt kell vennie a lei stabilizálásában. Erre a francia utasításra a román kormány érintkezésbe lépett a német kormány által kiküldött bizottsággal, hogy a kölcsönben való részvétel módzataira megegyezzenek. A két állam között régóta feszült a viszony, bár Németország két ízben is megkísérelte a függő kérdések rendezését, azonban Románia ezt elbizakodottan visszautasította.

1925-ben, amikor Bratianu Párisban járt Hoesch párisi német nagykövet újra szóba hozta ezt az ügyet és felajánlotta neki, mint akkori román pénzügyi-

színházban és mit szólna hozzá a színi direktor, ha a kereskedők, tanárok s efféle mesterséget űzők a kakasülőre járnának? Miből élne a magyar kultúra, ha a tanárok, kereskedők, ügyvédek, orvosok stb. nem volnának s csak annyi áldozatot hoznának a magyar kultúráért, mint amennyit a kakasülő rendes közönsége hoz?

A végtelenségig igénybe vott magyar középosztályra nem valami kedvező hatást tett Csathó Kálmán vasárnapi cikke sok igazsága dacára.

A gabona minősége sulya igen jó és a szalmatermés is kielégítő.

A herefélék harmadik kaszálása igen nagyon gyenge eredménnyel járt, sarju alig volt valami és a többi takarmányfélék, mint csalamádé, muhar, köles, nagyon gyöngye termést adtak. Szálas takarmánnyal a gazdák a télen nagyon szűken lesznek, még szerencse, hogy a régi szénatermés jó közepes volt.

A legelők kisültek, az állatállomány azokon megélhetést nem talál.

A gyümölcsstermés gyenge közepes és sok a férges gyümölcs.

A gazdasági munkások még találnak munkaalkalmat és a munkabérek a megélhetési viszonyoknak megfelelőek.

niszternek, hogy látogasson el Berlinbe, mert Stresemann szeretne közvetlenül tárgyalni a differenciákról, Bratianu erre fenhéjazólag kijelentette, hogy ő elmegy ugyan Berlinbe, de előre jelzi, hogy régi álláspontjából semmit nem enged és amennyiben azt Stresemann el nem fogadja, Románia gazdasági háborút indít Németország ellen.

A német nagykövet rögtön jelentette ezt a választ kormányának, mire Stresemann azt felelte, hogy akkor kár is Bratianunak Berlinbe fáradnia. Így tört ki a gazdasági háború Németország és Románia között, melynek Románia sokkal inkább kárát látta és látja, mint a német birodalom. Németország a lei stabilizációban nem hajlandó résztvenni addig, míg a következő függő kérdéseket el nem intézik:

A német tulajdonban levő román járadékok valorizálása és a német alattvalóknak Romániában

levő birtokaiknak felszabadítása, viszont Románia Németországtól azt követeli, hogy a megszállás alatt kibocsájtott német-román bankjegyeket váltsák be, a bukaresti béke után teljesített szállításokat fizessék ki és a világháború előtt Berlinbe deponált 12 millió arany leit szolgáltatassák vissza. Ezekre a kérdésekre nézve tárgyal most a román kormány három tagú bizottsága a szintén három tagú német bizottsággal, de a megegyezésnek nem sok reménye van.

### Hamis valutával fizette ki cechét.

Cindrics János Attila uccai vendéglős panaszt tett a rendőrség büntügyi osztályán, hogy ismeretlen tettes, aki nála mulatott, 140 pengő cechét hamis német márkával fizette ki.

A feljelentés alapján a rendőrség megindította a nyomozást s megállapította, hogy néhány nap előtt betért a vendéglőbe egy fiatalember, aki mulatozni kezdett. Boron kezdte és pezsgőn végezte. Szoloban tilt eleinte, azután nők és cigányok vették körül. A vendéglős gyanakodva nézte az ismeretlen fiatalembert, de az avval nyugtatta meg, hogy valutával fog fizetni. Ezért kivett erszényéből két darab százás címletű német birodalmi márkát s meglöbögte a vendéglős felé, aki evvel meg is nyugodott. Titokban mindjárt megnézték a német márká árfolyamát is s igen felvidult a szeme a vendéglősnek, amikor azt látta, hogy 100 német márká 137 pengőt ér.

Amikor a fiatalember megunt a mulatozást, fizetett. A cече 140 pengőt tett ki s annak fedezetül átadott 200 német márkát avval, hogy adjon vissza belőle. Mikor a vendéglős nem tudott visszaadni, azt mondogta, másnap eljön érte. A vendéglős közben a vendéglőben lévő jobb vendégeknek megmutatta a 200 márkát. Kézről-kézre járt a két darab valuta, de senkinek értett hozzá s nem tudta megmondani, hogy jó-e az, vagy pedig hamis. A vendéglős csak másnap, mikor be akarta váltani a valutát, jött rá, hogy hamis a két százás címletű márká, mert az nem Renten-Márka, vagyis a devalváció rendezése után kibocsájtott mostani forgalomban lévő márká, hanem a forradalmi időkben adták ki: 1920-ban. Csak ezt a számot kellett volna megnézni. A vendéglőst az vezette félre, hogy erre a forgalmon kívüli márká-címletre is az van rányomatva: Reichsbanknote.

## Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártelep: Világos u. 8. (Allatvásártér) Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald u. 13. Telefon 225  
 Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementcsöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. — Műk munkák szakszerű kivitelben. — Allandó raktáron: Uszodi dunakavics, cement, műközuzalék, cementfesték.

**SALÉTOM-  
MENE S**

fával tette

téga

legolcsóbban

hódfarku ornyolt

cseép

**Mkő**

lábazapcső

Egyszerű diszes

cementlap

mozaiklap

legnagyobb méretben.

Kutgyűrűk

minden méretben.

Váuk

Kutlapok

Esővízelvezető

étő

angok

legnagyobb áron  
 hányallva.

GRHUT

TSA

Gyár: 160.

Város: 234.

A vendéglős ezután a rendőrségre sietett s feljelentést tett ismeretlen tettes ellen. A rendőrség megindította a nyomozást.

### HIREK.

— **A Daloskőr tagjaihoz.** A Bajai Daloskőr ma, 17-ikén, hétfőn este 8 órakor egyesületi helyiségében összejövetelt tart, amelyre az igen tisztelt dalostestvérek pontos megjelenését kéri az elnökség.

— **Drágulási folyamat.** Január elseje óta 63 százalékkal emelkedett a drágasági indexszám. A buza május óta pedig 6 pengővel esett, ami 20 százalékos csökkenést jelent. Így mozog harmónikaszerűen a gazdasági élet törvénye. A zenéje nagyon siralmas s mi kétségbeesetten járjuk a Kállay-kettest a a megélhetés igénytelenségének tikkadt porondján. No de a régi nóta is azt mondja: „Ne essünk kétségbe, Wekerle hozta törvénybe”, talán majd lesz erre is orvosság.

— **Talált és elkobzott tárgyak árverése a rendőrségen.** Mindazon talált és elkobzott tárgyakat, amelyeket 1927. évi szeptember hó 21-ig a bajai rendőrkapitánysághoz beszoigaltattak s jogos tulajdonosaik a törvényes időn belül átvételük végett nem jelentkeztek, továbbá mindazon tárgyakat, amelyeket a rendőrkapitányság jogerős ítélettel elkobozott, szeptember hó 22-én d. e. 9 órakor a kapitányság folyocóján nyilvános árverésen el fogják adni.

— **Az első szüreti multság.** A romantika sohasem fog kivészni az emberekből. Még a mai prózai világban is a tulságos sok realia közepette úgy van berendezve az ember természete, hogy lelke a sok szürkeség és egzisztenciális robot után különösebben hajlik az élet derűsebb pillanataira: a napsugarasabb oldal felé. A szüret ma már száraz, illetve hát mustos közgazdasági folyamat, amelyet igen prózai számításokkal végeznek. Sőt a rideg tények kedvéért meg kell állapítanunk azt is, hogy még tulajdonképpen sehol sem volt szüret, de — az első szüreti multságot tegnap, vasárnap este már megtartotta a Bajai Munkás Testdöző Egyesület sportifjusága az Ipartestületben. A szüret maga lehet rideg gazdasági jelenség, de a vele járó hangulatos szüreti bál annál kedvesebb, vidámabb és romantikusabb, úgy hogy megkapja a fogékony szíveket a bálon nagy közönség vett részt. A műsoron mindössze

egy magyar tánc bemutatása szerepelt, amelyet azután tánc követett a hajnali órákig.

### A szegedi kamara az állami tűzbiztosításról.

A kereskedelemügyi miniszter néhány héttel ezelőtti leiratát intézte a kereskedelmi és iparkamarákhoz, amelyben véleményüket kérte a tűzkárbiztosítás államosítása tekintetében. Erre a leiratra a szegedi kereskedelmi és iparkamara most adta meg a választ, amelyben kifejtette, hogy a tűzkárbiztosítás államosításának ügyét sem „általánosságban, sem részleteiben tárgyalásra alkalmasnak nem tartja. Eddig mindazok a kísérletek, amelyeket különböző államok a biztosítás bármely ágának államosítása tekintetében tettek, eredménytelenül végződtek. Az állam ugyanis a bürokratikusszerű szervezettel nem képes a kereskedelmi alapra szervezett biztosítótársulatokkal a versenyt felvenni és amellyel a viszontbiztosításban sem részesedhetik és így a biztosítás ügyét csak tetemesen magasabb díj mellett tudná megoldani.

Legkevésbé volna azonban indokolt a gyártári ingatlanok és kereskedelmi árúraktárak állami biztosítása, mert ezeknél egészen speciális kívánalmak szoktak felmerülni, amelyeknek a rendeletek alapján és sablon szerint dolgozó állami biztosító intézet nem tehet eleget. Az az érv sem állhat meg, hogy a falusi ingatlanoknak igen nagy része tűzkár ellen nincs biztosítva és a tűzesetek nagy hárokat okoznak, amelyeknek megtérítésére nincs meg a lehetőség, mert ha az állami biztosítás csak ezekre az ingatlanokra terjedne ki, úgy az állam óriási kockázatot vállalna magára. A szegedi kamara véleménye szerint ezen a helyzeten nem a tűzbiztosításnak állami kezelésbe vételével, hanem a preventív tűzrendészeti szabályoknak erősebb alkalmazásával kellene segíteni. Ezen szempontokra való figyelemmel a kamara a kérdésnek a napirendről való levételét javasolta a miniszternek.

### Figyelem!

Ma és minden hétfőn este 7 órakor a szokásos

### halpaprikás

HÖNIG-vendéglősnél.  
Várady L. Árpád érsek ucca 13.

# Remington

írógépek, elismert legjobb minőségben,  
18 havi részletfizetésre.

Képviselet: **Fränkel és Horváthnál**

### MOZI.

#### KARRIER

Ivan Mosjoukin ideai első filmje az Urániában.

Karrier című nagy Mosjoukin filmmel indítja meg az Uránia az ideai szezonját.

Mosjoukin egyénisége megköveteli a humoros alafestését a drámai bonyodalomnak és ebben a filmben megtaláljuk ezt is.

Egy pásztorlegény a véletlennek során olyan karriert fut be, hogy egy délamerikai köztársaság elnöke lesz. Mosjoukin kiváló mint parasztleány, nagyszerűen érzékelteti az átalakulást és igazi férfi az elnöki pozícióban. Rendkívül érdekes, mozgalmas és főleg rendezésben csupa meglepetést nyújtó film, amely a közönséget minden jelenetével magával ragadja.

Ezenkívül Reginald Denny kitűnő vigjátékát „Jaj Doktor ur” filmmel mutatja be az Uránia, valamint az Amszterdami olimpiász első részét. Bemutató előadás szept. 19 szerdán d. u. 6 és este fél 9 órakor.

### Színház.

Cigánykirály — Hétfőn este — Zónaelőadás, olcsó helyárrakkal. Az idény pompázatos magyar operettjét, a Cigány királyt ma este olcsó helyárrakkal, zónaelőadásban mutatja be a színház.

Kedden — Pintér Böske felléptével — Debrecenbe kéne menni. Farkas Imre egyik legkedvesebb operettje kerül kedden este felújításra. A főszerepeket Pintér Böske primadonna, Vass Irma, Putnoki Bálint, Danis Jenő, Egy Berta, Kormos Ferenc, Károlyi Vili Bihary Nándor, Vincze Emmi játsszák.

Ifjusági előadás szerdán délután fél 4 órakor. Az ember tragédiája. Jegyek már előreválthatók. Madách örökszépségű remekművére tisztviselőjegyeket is ad ki a pénztár mozihelyárrakkal.

Postáskisasszony — szerdán este. Lengyel Menyhért, az Antónia kiváló szerzője a Postáskisasszonyban romantikus vigjátékot mutat be, mely a legérdekesebb magyar életkép is.

Csütörtöktől kezdve — Mersz-e Mary? Operettrevü!!! Meglepo kiállítás!!! Gyönyörű jelmezek!!! Budapest szenzációja. Mersz-e Mary premierjére jegyek már most előre válthatók.

### SPORT.

Ferencváros—Admira 1:0 (1:0) Középeurópai kupadöntő. A gólt Rázsó rugta.

Rapid—Viktória 3:2 (2:0) Újpest—Boeskey 1:0 (0:0) Sabaria—Nemzeti 2:1 (1:1) Kispeszt—Somogy 1:0 (0:0)

Athletika. A magyar olasz atleták harmadik találkozásán a magyar atleták győztek 55 ponttal az olaszok 47 pontja ellen. A verseny legkiemelkedőbb momentum volt Egy 47 m 37 cm-es diszkoszdobása. Marvailts 43 m 78 cm-et dobott.

Bajai MTE—Bajai SE 2:2 (2:0). Az első félidőben a munkásapat lendületes, friss játékot produkált s ennek meg is lett az eredménye, mert az első félidőben két gólt rugtak a munkások, a második félidőben azonban összeroppantak, mert az első halfimesben teljesen elkészültek erejükkel. A BSE kiegyenlített, sőt majdnem megszerezte a vezető gólt is. A barátságos mérkőzést a Patak ucai sporttelepen játszották le.

Bajai Turul SE—Bajai Posztógyári SK 2:1 (1:1) A Posztógyár előző napon lemondotta a szövetségnél a barátságos mérkőzést a várható rossz idő miatt s így vasárnap csak traininget tartottak, amelyet a Turul nyert meg 2:1 arányban.

### Ház eladó

Bővebbet Wagner Antai építőmesternél  
Madách Imre ucca 37.

## U-R-A-N-I-A

Szeptember 19-én szerdán d. u. 6, este fél 9 órakor.

Az új idény 2 szenzációs filmje egy műsorban.

**Karrier.**

Egy lusta fiú karrierjének története 12 felvonásban. — Főszerepben: IVAN MOSJOUKINE, SUSY VERNON, LUIGI TERVENTI Ezenkívül:

**Jaj doktor ur!**

Az idény egyik legszemlésebb vigjátéka 8 felvonásban. Főszerepben: REGINALD DENNY. Tessék figyelni!

### Az amsterdami olimpiász

filmsorozatának I. része. Az amsterdami olimpiász filmek 6 részre vannak osztva. I. rész ezept. 19. II. rész ezept. 23. III. rész szept. 26. IV. rész ezept. 29. V. rész okt. 3. VI. rész okt. 6.

Kedvező idő esetén az esti előadásokat a kertben tartjuk meg.

SALE TOM-  
MENE S

fával tette  
tégala  
legolcsóiban

hódfarku tornyolt  
cseép

Mkő  
lábazapcsó

Egyszerű diszes  
cemlap

mozslap  
legnagyobb méretben.

Kutúrúk  
minden méretben.

Váuk

Kutlapok

Esővédő

étő  
angok

legjobb áron  
háztartásba.

GRHUT

TSA

225

ket

adó

Gyár: 160.  
Vár: 234.

## Parkettázzuk lakásunkat

nasici-féle **szlavonai** tölgyből készült elismert legjobb és legszebb **parkettával.**

Lefektetését elvállalja:

### POLLÁK JÓZSEF

butorgyáros és fakereskedő, a nasici parketta délmagyarországi egyedárusítója.

## Kiadó lakás.

Két szobás uri lakás fürdőszobával s minden mellékkeliséggel, azonnal beköltözhető a Belvárosban kiadó. Bővebbet Farkas Mihály üveggereskedésében.

1308—1928. kórh. szám.

### Árlejtési hirdetmény.

Baja város közkórháza a szükségletét képező fehér- és ruhaneműek, ágynemű és lábbeli szükségletének biztosítására f. évi október hó 5-én d. é. 10 órakor a közkórház gazdasági hivatalában zárt írásbeli ajánlatok elfogadásával nyilvános árlejtést tart.

Az ajánlati végösszeg 2 százaléka bánatpénz fejében készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban, takarékpénztári betétkönyvben az árlejtés megkezdése előtt a kórházpénztárnál letétbe helyezendő és az erről vett hivatalos letéti nyugta a zárt írásbeli ajánlathoz csatolandó.

Az ily módon felszerelt, szabályszerűen felbélyegzett ajánlatok „Ajánlat Baja város közkórháza fehér- és ruhanemű, ágynemű és lábbeli szükségletének szállítására” jelzéssel ellátott borítékban, a kórházigazgatósághoz címzetten, a kórház gazdasági hivatalában nyújtandó be. A nem ily módon felszerelt és elkészen beérkezett ajánlatok figyelembe vételét nem fogadják.

A vállalati feltételek, a szállítandó cikkek jegyzéke egyesítve az ajánlati mintával, melybe ajánlattevő által az egységárak és ajánlati összegek, úgy a végösszegek beirandók, a hivatalos órák alatt oldalankint 40 fillér lefizetése ellenében beszerezhetők s ugyanott szállítandó cikkek minta darabjai is megtekinthetők.

Más minőségű és kivitelű árura, mint a minő a kórházi minta, ajánlat egyáltalán nem teendő.

Baja, 1928 szeptember 15.

Dr Róna Dezső s. k.  
kórházigazgató.

### ÉRTESÍTÉS

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Kossuth Lajos u. 11. sz. a

## cserépkályha-raktárt

nyitottam. — Állandóan raktáron tartok elsőrendű, modern cserépkályhákat. — Javításokat és átalakításokat elvállalok helyben és vidéken.

### Speciális fayence burkolást

(fürdőszoba, konyha és mellékkeliségek burkolását) szakszerűen és jutányosan vállalom. — Tisztelettel

## KRISZTMANN FERENC

kályhás-mester.

### Paradicsom-



átörő  
szita,  
jó, olcsó,

Telefon 280.

UTRY-nál  
Erzsébet klr. u. 38.

## Molnár legszebben fest-tisztít.

Gallér és kézi tisztításban vezet. Plisszirozás, gouvrirozás.

Üzletek:  
BAJA, SZEKSZÁRD,  
TOLNA.  
Alapított 1913. évben.

## MEGÉRKEZETT

a legújabb típusu 500 köbcentis PUCH „JAP“

## motorkerékpár

Megtekinthető a körzetképviselőnél:

## Bohner és Társai cégnél,

Baja. Telefon 256.

## Házi koszt

80 fillér egy ebéd, házon kívül is, első rangú étkezés DALMADY GYÖZŐ U. 21.

### Francia nyelvet

kitűnő módszer szerint  
t a n i t

Párisban élt hölgy.

Türr István ucca 5.

## Kiadó ház.

Lámpa ucca 5. sz. alatt egy magános ház bérbe kiadó, mely áll 3 uccai szobából és mellékkeliségekből s november hó 1-én beköltözhető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## CEMENT,

CSERÉP, DESZKA,  
LÉC, ÉPÜLETFA,  
KÁTRÁNYPAPÍR

olcsó áron, nagy választékban kapható

POLLÁK fakereskedésében.

## TÉGLA LEGOLCSÓBBAN

MOHÁCSI ROSENTHAL  
ÉS DUNASZEKCSŐI,  
DÉLMAGYARORSZÁGI  
LEGNAGYOBB TÉGLAGYÁR BACSMEGYEI EGYEDÁRUSÍTÓJÁNÁL:

POLLÁK JÓZSEF  
fakereskedőnél kapható.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle **Eternit.**

Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:  
Kizárólag  
**Goldschmidt  
Lajos**  
fatelepen,  
Baja, Sugovica part

TÉGLA: MOHÁCSI és DUNASZEKCSŐI napi árban.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtójan Baján.